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ATA da 56' Reuniio Ordinfria do Conselho Gestor do Quadrilftero Saiide/Direito da
Universidade de Sgo Paulo. Em dais de outubro de dois mil e dezenove is 09h00, na sala
da Congregagao da Faculdade de Medicina, sob a Presid6ncia do Prof. Floriano Peixoto de
Azevedo Marques Nero (FD), o Conselho Gestor retlnc-se em sessio ordinaria, contando
com a presenga dos seguintes membros: Prof. Jose Maria Soares Junior (FM), Prof. Marcelo
Vieira von Adamek (FD), Prof. Oswaldo Yoshimi Tanaka (FSP), Profa. Patricia Campos
Pavan Baptista (EE), Prof. Raymundo Spares de Azevedo Nero (PUSP-QSD), Profa. Regina
Szylit (EE), Prof. Tarcisio Eloy Pessoa de Barris Filho (FM). Convidados: Dr. Felipe Name
(FM), Sra. Fernanda Laureano Martins (PUSP-QSD), Prof. Roger Chammas (FM), Sra.
Rosilene Laiola (EE), Prof. Yassuhiko Okay (FM). Havendo gu6rum, o senhor Presidente
agradece a presenga de todos e dec]ara abertos os traba]hos hs 09h09. ]=.PARTE --
EXpfdifBIU Apresentagao do CG-QSD aos novos Conselhciros; Informativos sobre
licitag6es/contratos PUSP-QSD: Licitagao de servigos dc controls de pragas urbanas;
Proposta para alteragao do Calendfrio das reuni6es do CG-QSD 2020; Correspondencias
oficiais de interesse do Conselho nestor: OF CODAGE CIRC 012 de 28/08/19 -- Ref.
Horfrio Especial de Lactagao; OF REGULAR STI 0001 dc l0/09/19 Sistema cOficios
Programa USP Racionamento 100% Digital; OF CODAGE CIRC 013 de 02/09/19 --
Informag6es e Orientag6es Gcrais Acerca do Sistema e-Sang6es; OF CODAGE CIRC 015 de
19/09/19 -- SolicitagEio de Propostas Rcfercntes a Demandas Espccfficas para Diretrizes
Orgamentgrias 2020. Puzo ll/lO/19. 2' PARTE -- Qrdsn..da.Diaz Aprovagao da ata da 55'
reuniio - Reuniio de 02/08/2019. Com a palavra, o Prof. Floriano agradece a prcsenga de
lodos e da infcio ao cxpediente: Apresentagao do CG-QSD aos novos Conselheiros. Inicia
saudando os novos membros do Conselho Gestor do QSD que foram eleitos nas Unidades.

Informa que, pda Faculdade de Direito (FD), foram eleitos homo membro titular o Prof.
Heleno Taveira Torres, o qual 6 membro tamb6m do Conselho Universitfirio, e o Prof.
Marcelo Vieira von Adamek, que hoje representa a FD como suplente; pda Faculdade de
Medicine (FM), foio eleito o Prof. Jose Maria Soared Junior como representante docents
titular e, homo suplente, o Prof. Alfredo Luiz Jacomo; pda Escola de Enfermagem (EE), a
Profa. Patricia Campos Pavan Baptista 6 a nova representanLe titular, sendo a suplente, a
Profa. Lisabellc Mariano Rossato; em relagao a Faculdade de Sa6dc Ptlblica (FSP), informa

quc a Unidade ainda ngo elegeu sous representantes, mas deverf faze-lo para a pr6xima
reuniio do CG-QSD. Realizadas as aprescntag6es, inverts a paula c inicia a 2' PARTE -
(l!!.!!t!!!.!!a.Dia: Aprovagio da ata da 55' Reuniio do CG-QSD, ocorrida em 02/08/2019.
Indaga se odos os Conselheiros tiveram acesso a ata da 55' Reuni5o e se hg algum
aditamento, alteragao ou ajuste a ser realizado. Nio havendo nenhuina solicitagao por parte
dos presences, a ata 6 dada por aprovada por unanimidade. Prosseguindo com o cxpediente, o
pr6ximo assunto 6: Informativos sobre licitag6es/contratos CUSP-QSD. Passa a palavra au
Prof. Raymundo para que de as [lltimas noticias sabre os conLratos relativos ao Quadrilgtero
da Satlde/Direito. O Prof. Raymundo cumprimenta a todos c explica que, coma dc costume,
a principal atividade da PUSP-QSD ncsse bimestre foia gestao dos contratos conjuntos. Em
relagao ao novo contrato de manutengao de areas verdes, informs que as noticias sgo boas,
visto que a nova cmprcsa este atuando de forma condizente com o servigo contratado, sends
receptiva is mudangas necessarias; as reuni6es de acompanhainento t6m sido positivas, com
eventuais considerag6es da equips de fiscalizagao que t6m side prontamente atendidas.
Avalia que, at6 o momento, o contrato tem sido um sucesso. Passando para o primeiro
subitem: Licitagao de servigos de controle de pragas urbanas, informa que hg um pregao
em andainento, puja sessio ptlblica ocorreu ontem, dia 01/10, esclarece que vfrias empresas
apresentaram lances muito abaixo do prego considcrado homo refer6ncia e isso motivou a
PUSP-QSD a fazer uma diligancia para verificar se a empresa vencedora teri condig6es para
cumprir o contrato de rata. Explica que a preocupagao se deu por se tratar de um servigo que
custa, atualmente, aproximadamente R$54.000,00 e, algumas das empresas desclassificadas

por inexequibilidade chegaram a ofertar R$ 11.000,00, a16m de outras propostas abaixo dos
R$20.000,00 que foi considerado homo limits para a exequibilidade. Comenta que,
conversando com a chore t6cnica dc divisio da PUSP-QSD, a Sra. Fernanda, considerou
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interessante o mercado oferecer um prego tgo mais baixo do valor do contrato atual, por esse
motivo, a Sra. Fernanda e o Sr. Zenon da Coordenadoria de Administragao Gerd
(CODAGE), fargo uma visita a empresa, para verificar se as instalag6es e estrutura da
cmpresa parecem compativeis com a prestagao adequada do servigo em todas as Unidades do
QSD. A Sra. Fernanda explica que o prego referential era de R$54.000,00, mas quando as
primeiras propostas foram recebidas, a manor oferta foi de R$16.000,00, diante disso, foi
realizado, no sistema, um questionamento se o valor syria anual, ou por aplicagao, o licitante
nio respondeu, o que ensejou sua desclassificagao no pregao Explica que as cmprcsas
continuaram submetendo propostas, sendo o lance mais baixo de R$11.500,00. Tcndo o
ob.jetivo de evitar a contratagao de uma empresa com um prego inexequivel: e por uma
questao de coer6ncia, todas as ofertas com valor inferior a R$16.000,00, foram
ciesclassificadas. O manor lance acima desse limits foio de R$20.100,00 da empresa Cobra
Satlde Ambiental Limitada. Foi solicitada a planilha de custos da empresa e, a partir dcla,
consultou-se o endercgo eletr6nico do fabricante de um dos produtos indicados. Verificou-se
que a quantidade de produto indicada pda cmprcsa, mesmo diluida, syria suficiente para
cobrir 4 mil metros 'quadrados, no entanto, a area total do QSD 6 de 91 mil metros

quadrados. Explica que, tendo em vista esses fatos, ficou decidido que serf feita uma
dilig6ncia no dia de amanha, cm horfrio comercial, para esclarecimento de dQvidas.
Comenta que antes, lara contato com o Sr. lsaque, do Servigo Especializado em Engenharia
dc Seguranga e Medicina do Trabalho (SESMT), para verificar se ele tem alguma
recomendagao a respeito desse assunto. Esclarece que scxta-keira, is 9h00 a sessio ptlblica
sera retomada. O Prof. Raymundo considera o prego atracnte, mas rcsta averiguar se a
prcstagao do servigo serf a contento. Julga ser neccssfrio elaborar um m6todo de avaliagao
da cficfcia e eficiCncia disses processos, ou sqa, para verificar se, de fate, essas

dedetizag6cs estiio alcangando seu objetivo, que 6 rcduzir a um a quantidade minima as
pragas e insetos nas dependencias das Unidades. O Prof. Floriano sugere que, uma vcz
contratada a empresa, em um puzo de dais ou tr&s moses ap6s o infcio da prestagao dos
servigos, poderia ser feita uma solicitagao para que a Vigilancia Sanitfria realizasse uina
mspegao, pois esse 6rgao tem mecanismos para avaliar a qualidade do servigo prestado.
Lembra que diversas das Unidades do Quadrilftero sio sede de instalag6es de satlde, por
esse motivo considera que syria vflido acionar a Vigilancia Sanitgria. O Prof. Raymundo
comenta quc esse pods ser um recurso, principalmente porquc o controls de qualidade nessa
area prectsa ser aprimorado. Lamenta que, algumas vezes, a contratagao de um servigo e
realizada apenas visando o cumprimento de uma legislagao cspecffica, o que pods gerar um
abuso por parte das empresas, as quais t6m ci6ncia de uma grande parte das contralag6es e
rcalizada somente para cumprir exig6ncias legais, sem real interesse no servigo prestado, ou
sega, sio criag6es onerosas para as instituig6es e propiciam o aparecimento de empresas
prestadoras de servigo pouco qualificadas. Ciba que esse 6 um fato muito comum na area
trabalhista, por conga das in(imeras Normas Regulamentadoras de Seguranga e Sa(ide do
Trabalho (NRs), tanto que ha um movimento no scntido de tentar reduzir o volume de
normas especificas. O Prof. Tanaka sugere que se solicitem certificados atestando a
adequagao do trabalho da cmpresa em tr6s instituig6es p6blicas, esclarece que a FSP tem
incluido essa exigancia em alguns de sous editais, pois assim, hg um terceiro nio interessado
atestando a idoneidade do servigo prestado pda empresa, e nio um atestado elaborado polo

proprio intercssado. Informs que algumas vezes os atestados sio de tr6s instituig6es privadas,
mas salienta que esse prgtica teh auxiliado muito na selegao dos contratados. O Prof.
Floriano ponders que essa ideia somente poderia ser aplicada em uma licitagao futura, visto
que esse tipo de solicitagao precisa constar no edital. A Sra. Fernanda concorda e explica que
o edital utilizado na presente licitagao 6 um modelo pr6-aprovado pda Procuradoria Gerd e
que no mesmo consta a necessidade de sc apresentar um atestado de capacidade t6cnica mas
ngo ares, esclarece que ainda nio recebeu o documento pois ainda nio se chcgou nessa parte
da licitagao O Prof. Tanaka indaga sobre a origem do atestado apresenLado pda empresa. A
Sra. Fernanda informa que esse atestado podera ser tanto de empresa.publica, quanto de
elbpresa privada. O Prof. Tanaka esclarece que e]e saber qual emprcsa forneceu o atcstado.

\



[l:SS::PP R E F E IT U RA

Quadrilatero Sa6de - Dinito

109
110
111
112
113
114
115
116
117

118
119
120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134
135
136
137
138
139
140
141
142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160
161
162

O Prof. Raymundo lembra que ainda nio se chegou nessa faso do proccsso licitat6rio. O
Prof. Floriano compleinenta informando que, atualmcnte o proccsso este na faso de proposta
eletr6nica, portanto ainda nio foi recebida a documentagao. O Prof. Tanaka indaga se a
empresa, para entrar no pregiio nio deveria Ler de aprescntar a documentagao. A Sra.
Fernanda esclarece que hg um memento no processo de licitagao que a empresa teri que
apresentar esse atestado de capacidade t6cnica, mas n5o 6 esse momento ainda. O Prof.
Floriano explica que o prcgao eletr6nico inverse as fasts. O Prof. Raymundo esclarecc que
esse 6 o motivo da diligencia. O Prof. Tanaka pondcra homo 6 possivel tomar uma decisio
sobre a capacidade da empresa sem essa documentagao que 6 condigao e pr6-requisito de
qualidade. O Prof. Floriano explica que quando a empresa nio preenche os requisitos ela 6
eliminada, sendo que o sistema de pregao constants na lei l0.520/2002 inverts as bases, ou
sega, a licitagao inicia com a proposta econ6mica e os lances e somente a vencedora tem que
apresentar a documentagao. Esclarece que o objctivo dessa inversdo 6 rcduzir o tempo
dispendido no proccsso licitat6rio, visto que, anteriormcnte, cra necess€iria a anflise da
documentag5o de todos os concorrentes e hoje, somcnte do vencedor e, caso ele nio
preencha os requisitos e seja desclassificado, serf analisada a documentagao do segundo
colorado. Salienta que nio tem certeza sobrc a possibilidadc de incluir no edital a exigencia
de que os atesLados t6cnicos sejam emitidos por 6rgaos da administragao p(iblica, uma vez
que hg uma s6rie de sumulados do Tribunal de Contas do Estado (TCE) quc restringem o
grau de qualidade do atestado que pods ser exigido. Rcssalta que nio sabe qual syria o
posicionamento da Procuradoria Gerd (PG) referente a esse assunto, mas acrcdita que, no
moments, o posicionamento 6 que a exigencia seria um atestado dc cxperiencia anterior
apenas O Prof. Tanaka lembra que ja houve casos de atestados falsos emitidos por empresas
privadas inexistentes, somente para fins de cumprimento do edital. O Prof. Floriano lamenta
que algumas vezes hf a impressao de que o sistema nio foi projetado para ser efetivo. O
Prof. Raymundo reitera a importancia das dilig6ncias para esses casos, uma vez que, com
esse contato pessoal, 6 possivel realizar uma primeira avaligao da capacidade da empresa
para a cxecugao do contrato. Sugere que esse syria um primeiro passo, porem nao e
suficiente apcnas contratar uina empresa; nesse scntido, reitcra a neccssidadc de checar a
capacidade t6cnica da mesma. Cita a sugestao a respeito de uma inspcgao da Vigilancia
Sanitgria, dentre outros instrumentos de verificagao, ressalta que essa 6 uma fiscalizagao
complexa, pois 6 dificil verificar a efetividade da aplicagao dc produtos e instalagiio de
algumas armadilhas, que 6 o que as empresas realizam. O Prof. Floriano complementa que,
a16m do controls de qualidade do servigo exccutado, talvez sega o caso de aperfeigoar as
clgusulas de sangEio, para poder punir as empresas que nio estejam prestando o servigo a
contento. O Prof. Raymundo finaliza informando que o processo este em andamento e segue
para o pr6ximo item: Proposta para alteragao do Calendfrio das reunites do CG-QSD
2020. Apresenta o calendgrio clo ano de 2020, considerando os feriados, c esclarccc quc
houve a percepgfio de certa dificuldade na conciliagao das agendas dos Conselheiros nas
sextas-feiras a tardy, que 6 o periodo em que as reunites do CG-QSD tradicionalmente cram
agcndadas. Ncsse sentido, tendo em vista que a data e horirio tradicionais se tornaram
impr6prios para boa parte dos Conselheiros, a presence rcuniio ja foi alterada para a quarta-
feira no periodo da manha, bem como a rcuniio de dezembro que ocorreri cm uma terga-
feira, tamb6in de manhg. Convida todos os conselhciros a refletirem sobre a agenda do ano
de 2020. Considera que os dias mais adequados para reuni6es colegiadas scriam no mao da
semana, como uma terra ou quarta-feira, no periodo da manhg. Lembra que a maior parte das
reunites de colegiados sio realizadas no perfodo da manha, com cxcegEio do Conselho
Universitgrio (CO), uma vez que este conga com ntimero muito grande de participantes,
alguns dos quais se deslocam de outras cidades para participar da reuniio. Esclarece que, no
caso do CG-QSD, grata-sc de um ntimcro pequeno de participantes, havendo, ainda assim,
um sacriffcio de tarefas e agendas para a participagao por uma hora ou duas. Rcitera quc
todos os Conselheiros estio convidados a repensar o calendgrio do ano que vem e, na
pr6xima reuniao, servo apresentadas as sugest6es de datas para deliberagao. Comenta que
apresentou para o Prof. Floriano o fate de que a proposta de alteragao do Regimento da
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PUSP-QSD ainda este sob anglise da PG, salienta quc syria importance que o novo regiinento
fosse aprovado ainda nests ano por conga da alteragao da periodicidadc das reunites do CG-
QSD, que passariam de sais para quatro reuni6es anuais, realizadas trimestralmente, o que
desoneraria a agenda dos consclheiros e conselheiras. Sugere que sega reaiizada uma troca de
sugest6es sabre as datas e horfrios para as reuni6es do CG-QSD entry os conselheiros e, na
pr6xima rcuniao, o assunto sega deliberado, a depcnder da aprovagao das alterag6cs do
regimento da PUSP-SD que, espera-se, ja tenha side concluida. O Prof. Floriano informa que
encaminhou mensagem rcferente ao regimento para o Prof. Ignacio Maria Povcda Velasco,
Procurador Gerd da USP, o qual ja respondeu se comprometendo a acclerar o proccsso,
estima que, casa consiga contato com o Secretgrio Gerd at6 a scmana que vcm, podera
solicitar que esse assunto seja incluido na paula da pr6xima reunigo da Comissgo de
Legislagao e Recursos (CLR) e, ap6s aprovagao da CLR, hg a possibilidade da inclusio
desse ponte na rcunigo do Conselho Universitfrio (Co) dc novembro. Salienta quc farc o
possivel para acelerar essa aprovagao. O Prof. Raymundo agradece o empenho e lembra que,
com essa aprovagao, serf possivel planejar um calendgrio para 2020 ja com quatro reuni6es
do presence colegiado. Seguindo para o pr6ximo assunto: Correspond6ncias oHiciais de
interesse do Conselho Gestor. Lembra que se grata apenas de uma lista de correspond6ncias

que, habitualmente, sio listadas para conhecimento dos conselheiros e conselheiras que,
cventualmcnte, nio tenham recebido por suas Unidades. Salienta que eases documentos
ficam a disposigao, uma vcz que estio arquivados e podem ser encaininhados por correio
eletr6nico para quem solicitar. Encerrado o expedience, paisa a palavra de volta ao Prof.
Floriano que, por sua vcz, aproveita para indagar aos membros do CG-QSD sc hg mais
algum panto ou questao que possa ser acrescida a essa paula, que este bastante enxuta. O
Prof. Tarcisio solicita que pique registrado que a PUSP-QSD poderia acompanhar, cm
conjunto com a Superintend6ncia do Hospital das Clinicas, a solicitagao que foi
encaminhada para a Prefeitura, reference ao plano dc urbanizagiio de toga a Avenida Doutor
En6as Carvalho de Aguiar, desde Rua Teodoro Sampaio at6 Avenida Rebougas. Lamcnta
que nio haja possibilidade de que o projcto abranja at6 o Largo Sio Francisco. Destaca que o
objctivo 6 facilitar o deslocamento do ptlblico que transita na regiao do Quadrilftero da
Satide, visto que, atualmente, as calgadas nio se encontram em um bom cstado de
conservagao, assim como as irvores, que algumas vezes calm e acabam por atingir a fiagao
dos pastes. Salienta que a iniciativa visa buscar o apoio da Prefeitura para a revitalizagao de
todd esse trecho a fim dc facilitar, tamb6in, a circulagao de cadeirantes e deficientes ffsicos.
Ressalta que esse assunto ja foi encaminhado para a Prefeitura c solicita a gentileza de que o
Prof. Raymundo faga esse acompanhamento conluntamente com o Superintendents do
Hospital das Clinicas. O Prof. Raymundo se disp6e a colaborar nesse sentido. O Prof.
Floriano acrescenta que, a FD entrou em contato com a Faculdacle de Arquitetura e
Urbanismo (FAU), que elaborou um projeto de requalificagao do cntorno da Faculclade dc
Direito; informa que, provavelmente, levarg o proleto na semana que vein para o Prefeito do
Municipio de Sgo Paulo e sugere aproveitar a oportunidade para encaminhar, conjuntamente,
o projeto da revitalizagao do Quadrilatero da Satide. Pede a gentileza de que o projeto seja
encaminhado para ele. Explica brevemente que o Prefeito do Municfpio dc Sio Paulo ja
colocou, desde o ano passado, que a requalificagao de grandes centros de atragao de ptiblico
6 uma das metas de seu governo e tanto o Largo Sio Francisco, quanto o Quadrilftero se
encaixam nesse perfil; assim, faso esse cncaminhamcnto sega realizado c river a agenda
confirmada, podera at6 mesmo convidar o Prof. Tarcfsio para participar da reuniao, mas
como Prcsidente do CG-QSD, tem plena possibilidade de levar o projeto da FM juntamente
com o da FD, lembra, inclusive, que o atual Secrctfrio de Justiga 6 um ex-aluno da FD e tem
auxiliado muito ncsses assuntos, entio acredita que havcrg algum lipo de retorno ja no ano
que vem. A Profa. Regina pede a gentileza de que o Prof. Tarcisio compartilhe o proleto,
pois a EE tamb6m rica localizada na Dr. En6as. O Prof. Tarcfsio solicita ao Prof. Raymundo
que providencie o encaminhamento e esclarece que o proleto executivo foi feith polo HC,
mas abrange dodo o poligono da saQde. O Prof. Tanaka solicita, se possfvel, auxilio em
relagfio a uma paineira mona logo na entrada da FSP, a16m de uma seringueira muito alta
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junto ao pr6dio da nutrigao, anexo ao pr6dio principal, cujas folhas calm abundantemente.
Informa que, no final do ano passado, foi protocolada uma requisigao para remogao da
frvore mona, bem como a poda da scringueira, por6m, at6 o momento, as autonza96es nao
foram obtidas. Esclarece que o Sr. Dutra, assistente administrativo da FSP ja compareceu
duas vezes na Subprefeitura para tentar tratar do assunto, mas sem 6xito. Manifesta sua
preocupagao em relagao a proximidade do periodo de chuvas que irf agravar a situagao. O
Prof. Raymundo informa que a PUSP-QSD este tentando contato com a Subprefeitura de
Pinheiros que, atualmente, conta com um novo Subprefeito, o Sr. Joio Vestim Grande.
Explica que havia uma reuniio agendada, mas infelizmente, foi cancelada; enfatiza que a
PUSP-QSD continuarf buscando esse contato. O Prof. Tanaka se oferece para participar da
reuniio tamb6m. O Prof. Floriano sugere que seja encaminhado para ele o faso, visto que ja
hg um expediente, haveria a possibilidade de encaminhar a solicitagao diretamente para o
Prefeito de Sio Paulo. O Prof. Tanaka informa que enviarf suas demandas diretamente para
ele. O Prof. Floriano ressalta que nio tem homo garantir resultados, uma vcz que depends da
articulagao da Prefeitura com a Subprefeitura, mas garante que apresentarg os assuntos. Nada
maid havendo a tratar, o senhor presidente agradece a presenga de todos, convocando os
conselheiros para a reuniio na Faculdade de Direito em dezcmbro e encerra a reuni5o ds
09h34, determinando que sega lavrada a presente ata que, ap6s aprovagao, sera assinada por
ele, Prof. Floriano Peixoto de Azevedo Marques Nato, e por mim, Adriana Yoshio Fukuhara,
Secretfria da Prefeitura USP do Quadrilftero Satlde/Direito, que redigi asta ata. Sio Paulo,
02 dc outubro de 2019.

Prof. Dr. FI
Presidents d

'ques Neto

Adrianaq'oshie li'iiiiuhara
Secretffir€1o Conselho Gestor
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